

海曲说法

专刊电话：18663392801

齐鲁晚报

2013年12月13日 星期五
编辑：王裕奎 美编/组版：牟茜

C04



小奎普法服务专栏

大家好，我是本报“海曲说法”专版记者小奎。您有什么法律疑问，可发送邮件至我的邮箱qlwbwyk@163.com，也可拨打我的电话18663392801，我们将邀请律师为您释疑。

本期主题：诈骗罪

诈骗罪是指以非法占有为目的，用虚构事实或者隐瞒真相的方法，骗取数额较大的公私财物的行为。诈骗罪侵犯的对象，仅限于国家、集体或个人的财物，而不是骗取其他非法利益。其对象，也应排除金融机构的贷款。你收到的银行短信也可能是假的？你看到的公司网页或许根本就不存在这个公司，想一探究竟，那就一起来看看相关案例吧。

一市民登录银行“官网”被骗3万元

用车载仿真基站发送诈骗短信的俩小伙落网

本报记者 王裕奎
通讯员 李慎平 来庆艳

日照一市民逛超市的时候收到一条短信，说电子密码器要过期，让登录银行网站查看，结果输完密码后3万元没了。近日，犯罪嫌疑人以诈骗罪被东港检察院批准逮捕。

36岁的单宁(化名)在逛超市时，突然收到短信：“某银行提醒：尊敬的客户，您的电子密码器于次日过期，请尽快登录我行维护网站进行升级，给您带来不便，敬请谅解！[某银行]”。

“我确实在该银行办理过网上银行业务，且短信发送号码中也包含该银行的客服电话，登录链接的网站后，发现与

该银行官方网站界面一样。”单宁说，自己便信以为真，在网页提示下依次输入银行账号、身份证号码、账户密码和验证码等信息后，竟然收到了该银行扣款29968元的短信提示，此时，单宁才得知上当受骗。这时他卡里的钱已经全部被转走，单宁发现自己上当受骗，便立马报警。

经公安机关查明，这些短信是23岁的小陈和20岁的小林发送的，两人为福建人。两人初中毕业后就外出打工，后来觉得太辛苦就转行，做这个工作1个月能赚1万多元，远胜于之前的工作。“他们经朋友介绍，认识了骗子老大，由老大遥控指挥，老大始终未曾露面。”办案检察官介绍。

自2013年9月底，他们就用车载“仿真基站”设备，从厦门出发，途径江西、山东等地，编辑以银行电子密码器失效，登录虚假网站为内容的诈骗短信，发送给覆盖范围内的手机用户。今年10月19日到达日照市，短短两天内在市区多处人口密集点辗转，利用车载设备发送大量诈骗短信，后被发现查获。经查证，两人共发送诈骗短信101059条。

11月27日，两人被日照市东港区人民检察院批准逮捕，目前此案在进一步审理中。

【检察官说法】

不法分子是利用“仿真基站”向虚拟范围内的不特定人群发短信，并引诱警惕性差的人上当，因登录网站的界面和

正规网站的界面一样，极具欺骗性。而该“基站”是一种伪装成运营商的基站向用户大量发送短信的高科技仪器，使用者可以任意设定发送号码向周围数百米甚至几公里范围内发送短信息，短信内容也可以随时编写，严重扰乱公用电信秩序，被称为隐形的诈骗“神器”。

诈骗是以非法占有为目的，使用欺骗方法，骗取数额较大的公私财物的行为。“案件中小陈和小林主观上明知老板高薪雇用他们是发送诈骗短信骗取钱财而为之，冒充银行客服电话发送短信的行为是虚构事实隐瞒真相的诈骗行为，客体上侵犯了公民私有财产权，应以诈骗罪定罪处罚。”检察官介绍。

在网上虚构公司骗人钱财被判刑

本报12月12日讯(记者 王裕奎 通讯员 迟丽俐 张兰姬)

年轻小伙利用网络，杜撰一个不存在的公司并发布虚假信息，骗取他人6万元，被五莲法院判刑并处罚金6万元。

去年8月，23岁的聊城人小凌，在互联网上虚构“天津某管业制造有限公司”的名称，制作销售网页，对外发布销售钢材的信息，并将其在天津办理的无实名登记的电话号码作为联系方式在该销售网页上公布。并且用捡到的李明(化名)的身份证在某银行天津市某分行开通了个人帐户。

2012年8月，五莲某公司的赵经理在网上看到该销售钢材的信息后，拨打了网上登记的电话，与小凌取得了联系。小凌以虚构公司的名义与该公司签订了产品销售合同，约定钢材总价款为6万元。要求赵经理将货款打到其之前以李明名义开通的帐户上。赵经理照做后却没有收到货物。当赵经理再打小凌的手机时，小凌已经关机。经查，“天津市某管业制造有限公司”并没有在工商部门注册，完全是小凌杜撰的。

2013年7月29日，五莲法院判处小凌有期徒刑一年零六个月，缓刑二年，并处罚金6万元。

抚恤金和困难补助能同时享受吗



律师简介

刘静，山东海洋律师事务所合伙人，擅长民事、经济及公司法律业务。

【读者咨询】 我姨是离休干部，她去世后姨夫有抚恤金，姨夫今年80岁。后来我表哥因病去世，表哥所在的单位能给我姨夫困难补助吗？

【律师答疑】 你姨夫可以到你表哥所在单位申请领取生活困难补助金。抚恤金

是国家按照相关规定对特殊人员的抚慰和补偿。国家机关工作人员及离退休人员死亡后其近亲属可以依照民发[2007]64号规定申请领取抚恤金。企业职工因工死亡或受伤后的抚恤金发放按照工伤保险条例规定执行。

山东企业职工因病或非

因工死亡后供养直系亲属生活困难补助标准按照鲁劳社[2003]34号执行。所以你姨夫可依据两个不同规定，领取抚恤金及困难补助金，但是要提供生活困难证明。抚恤金和生活困难补助可以同时享受。

本报记者 王裕奎 整理

齐鲁晚报

小记者 登记发证啦

齐鲁晚报校园小记者团是齐鲁晚报下设的社会公益性组织，为孩子们开辟了全新的第二课堂，让孩子们开拓视野、发散思维、激发创作灵感、培养写作兴趣。

小记者全年活动经费200元，现在加入就可获赠齐鲁晚报小记者证一枚、印有齐鲁晚报Logo的太阳帽一顶和价值180元的全年齐鲁晚报一份。

2014年，本报将继续拓展更多有意义的实践活动，让小记者在实践中锻炼和提升自己。2014年，本报将举办小记者模特大赛、消防员体验活动、DIY黑陶体验活动、模拟法庭体验活动、暑期营销秀、小记者开心农场、奶牛场参观等30余项体验活动。



小记者投稿邮箱：420210648@qq.com

齐鲁晚报日照妈妈群：230817037 咨询热线：18663392870

详情 咨询 本报发行热线0633/8392588 13963336688

地址/ 新市区烟台路丽城花园西门沿街19号楼
(日照市住建委东侧) 齐鲁晚报日照记者站

办主流大报，树百年品牌